

## 四心 工程谱华章

### 武陵源区宣传思想文化工作综述

本报通讯员

武陵源区宣传思想文化战线始终坚定政治方向,站稳政治立场,紧扣中心,着眼大局,求真务实,开拓创新,推动各项工作取得新进展、新成效,汇聚起新时代发展的磅礴力量。

迈向新时代再创新辉煌。该区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强四个意识、坚定四个自信,以两个建成为目标,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,以强烈的责任担当推动事业迈上新台阶、开创新局面,为巩固全面建成小康社会建设成果和基本建成国际旅游休闲度假区提供有力的思想保障、舆论支持、道德滋养和文化条件。

#### ■ 聚焦中心环节,筑牢思想强信心

抓好大学习。用党的理论创新成果武装头脑、教育人民,是宣传思想文化战线的职责所在、使命所系。全区各级党委(党组)紧紧围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想精心制定学习计划,实行中心组学习与两学一做学习教育、区委区政府阶段性中心工作、凝心聚力开放崛起解放思想大讨论相结合和请进来与走出去相结合模式,着力提高学习的质量和实效,真正学出信仰、学出立场、学出自信、学出能力。该区先后分2批委派处级、科级实职干部前往浙江大学学习,组织全区2000多名党员进行党的十九大精神知识闭卷考试。

实现大普及。该区始终立足研究全区经济社会发展的重大实际问题,适时邀请专家、学者来该区组织举办较高层次的理论报告会。同时充分利用新时代党员群众讲习所、市民学校、党代表工作室、义务咨询台、服务群众三三制和服务游客三必须等阵地和工作平台,用身边事说好自己的道理,用家常话讲清大道理,让基层群众愿意听、听得进、听得懂。运用互联网+理论手段开展学习宣传,推动理上网来,让党的创新理论抢占网络传播制高点。把习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传真正融入到日常中,深入浅出地阐释党的创新理论,构建出全方位、多层次、立体化的宣传格局,形成天天见、天天新、天天深的生动局面。

推动大践行。对在落实习近平新时代中国特色社会主义思想中涌现出的鲜活经验进行挖掘总结、宣传推广,激发全区人民干事创业的热情,将学习成果转化为符合该区实际的发展思路,有力促进了全区经济社会健康快速发展。

2016年,武陵源区被评为全省基层理论宣讲先进集体。

#### ■ 传播武陵源声音,舆论引导聚民心

突出主题宣传。该区精心组织学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,组织全国主流媒体就省级文明城区创建、乡村振兴战略等重点工作进行有力度、有深度的主题宣传,配合开展

纪念改革开放40周年大型主题采访活动,激发全区干事创业的浓厚氛围。

做实旅游宣传。加强与中央电视台、湖南卫视、《湖南日报》和红网、新湖南等大台大报大网的主动对接与深度合作,围绕高考生暑期免费、全新推出空中田园、门票价格下调等热点巧设话题,借力营销。加强新兴媒体与传统媒体的深度融合,启动新湖南武陵源频道,《汉语桥》《我家那小子》等人气栏目户外摄制选点武陵源,中央电视台《秋收画卷》现场直播武陵源空中田园丰收盛景。成功举办无人机航拍大赛、溪布腔调系列民俗活动、黄龙音乐季等大型活动,吸引众多海内外媒体记者前来采访报道。每年接待国家重点外宣影视VR项目《本色中国》摄制组、一带一路境外主流媒体聚焦锦绣潇湘大型主题采访团等媒体记者近50批次赴该区拍摄制作节目、深度采访报道。

强化阵地管理。充分履行党管媒体职责,健全工作机制,建强管理队伍,强化管理举措。全面加强业务培训,每年定期举办三员专题业务培训,不断提升其业务和整体素质;不断加强正面引导,规范完善《武陵源新闻宣传贡献奖管理办法》,每年投入近50万元对广大新闻工作者、通讯员和文艺工作者进行奖励,不断提升新闻文艺宣传工作水平;努力加强网络安全管理,深入开展扫黄打非整治行动,做实清源、净网、护苗、秋风、固边等专项行动,着力营造风清气朗的网络空间。



汉语桥 外国大学生代表在武陵源体验土家文化。



魅力湘西18年时间接待游客1800万人次。邓道理摄

#### ■ 凝聚前行力量,文明风尚暖人心

深入实施核心价值观培育工程。深入开展社会主义核心价值观五进活动(进学校、进景区、进农村、进社区、进企业),通过植入绘画、建筑小品等元素,初步建成了城区高云公园、画卷路社区、杨家坪村三个社会主义核心价值观主题公园。采取巡回报告、事迹展播、身边人讲身边事等形式大力宣传道德模范,让社会主义核心价值观入脑入心,引导干部群众做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

全面实施开展思想道德建设工程。充分发挥市民学校、道德讲堂等平台作用,提高文明程度。推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。建立区级志愿者服务管理组织,探索时间银行实践活动,广泛开展学雷锋志愿服务,深入开展我们的节日主题实践活动。以省级文明城区创建为统领,深入推进六城同创,大力开展文明交通行动、文明旅游行动、文明劝导等活动,设立文明行为点赞台和不文明行为曝光台,坚持创建人人参与、人人共享,全力争创省级文明城区荣誉称号。

大力实施开展乡风文明建设工程。抢抓乡村振兴战略机遇,抓好乡风、民风、家风、校风、行风建设,开展文明村镇、文明小区、文明家庭等评选活动,积极开展十大最美等系列评选表彰活动,大力弘扬中华传统美德,努力让文明之花开遍武陵源。积极开展促进移风易俗,树立文明乡风活动,引导群众自觉抵制婚丧嫁娶大操大办、人情债、高价彩礼等陈规陋习,倡导文明健康的生活方式和文明风尚。

持续推进诚信建设工程。大力推进诚信武陵源建设,围绕吃住行游购娱旅游六要素拓展评定范围,推动诚信建设向农村延伸,加强全社会诚信体系建设,扩大诚信宣传,树立武陵源旅游诚信品牌。目前全区共评定诚信企业26家,在全区形成讲诚信、守信用的良好氛围。

#### ■ 持续探索创新,文化发展筑同心

文化设施日渐完善。山上保护世界自然遗产,山下建设未来文化遗产。2010年,区委出台《关于加快建设文化强区的决定》,提出

要建设本土民族文化的展示区、旅游文化产业发展的核心区和文化事业繁荣的先行区,文化强区的思路更加明确。近年来,该区不断加大文化基础设施的投入,投资10亿多元提质升级了区图书馆、区文化馆、魅力湘西文化广场、黄龙洞生态文化广场、溪布老街等一批文化场馆,正在大力建设张家界千古情、桃花溪谷等大型文化旅游综合体项目。

文化产业异军突起。该区在文化产业的培育过程中,注重民族文化的挖掘、整合、传承与创新,先后诞生中国首台原生态民俗文化演艺《张家界魅力湘西》、中国首台3D视觉民俗文化节目《烟雨张家界》、非遗文化大戏《梦幻张家界》,基本形成了白天看峰林,晚上赏大戏的旅游模式。与此同时,该区还大力发展民俗文化,形成五号山谷、回家的孩子、水木潇湘等一大批高端乡村民宿,在短短五年时间内先后接待近100个国家和地区的客人,有力带动了该区全域旅游发展。

文化扶贫成效显著。将文化产业发展与精准扶贫相结合,先后形成乖么妹土家织锦、烙铁画、向王银号等一批极具地域特色的非遗项目产品。乖么妹土家织锦作为全国首批国家级非物质文化遗产、中国少数民族四大名锦之一,在5个生产基地,以农户+基地+公司 的生产模式,解决当地300余人就业。年产值超过5000万元,帮助1400多户贫困户人均增收1100多元,助力武陵源率先在全省实现了整区脱贫。

文化活动精彩纷呈。近年来,该区策划、组织实施了一系列精彩纷呈的创意文化活动,轰动了全国,影响了全球。张家界国际乡村音乐周、全国皮划艇激流回旋锦标赛、黄石寨丛林速降赛、武陵源自行车峰林穿越骑行、中韩高尔夫极限19洞名人挑战赛、张家界民宿旅游文化节和农耕文化节、世界职业围棋赛、航拍武陵源摄影大赛、奥运冠军圆梦武陵源、黄龙音乐季 近年来,这些文化活动好戏连台、高潮迭起,添彩了武陵源神奇山水,丰富了武陵源文化内涵,打造了一张张靓丽的武陵源文化旅游名片。

站在新的历史起点上,该区宣传思想文化战线将继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉肩负起新形势下宣传思想工作的使命任务,以更加坚定的政治自觉、奋发有为的进取精神、务实高效的工作作风,凝聚全区力量,传播时代强音,奋力推进全区宣传思想文化工作建功新时代、开创新局面,为巩固全面建成小康社会建设成果和基本建成国际旅游休闲度假区提供坚强思想保证和强大精神力量。



熊宗喜摄